

Без шекспировских страстей

ПОДГОТОВКА к выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва проходит в строгом соответствии с законом. Об этом сообщил заместитель председателя Центральной избирательной комиссии РФ Леонид Иллев. «Капканна проходит спокойно, без истерик в отличие от выборов четырехлетней давности, когда в Иркутске кипели шекспировские страсти», — заключил он.

Делегация Центральной избирательной комиссии РФ во главе с заместителем председателя ЦИК России Леонидом Иллевым и членом ЦИК России Майей Гришиной побывала в Иркутской области с трехдневным рабочим визитом с целью проверить готовность региона к предстоящим выборам депутатов Законодательного Собрания. Состоялись встречи с временно исполняющим обязанности губернатора Игорем Есиповским и первым заместителем губернатора Сергеем Соколом, а также с главным федеральным инспектором по Иркутской области Виктором Головачевым и руководителями правоохранительных структур региона. Познакомились москвичи с работой Ангарской территориальной избирательной комиссии, встретились с мэром Ангарского муниципального образования Андреем Козловым.

Представители Центризбиркома обсуждали ход подготовки к выборам и с мэром Иркутска Владимиром Якубовским, депутатами Законодательного собрания, представителями региональных отделений политических партий. «Все партии единодушно в высокой оценке деятельности временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области», — сказал Леонид Иллев. — Мы присоединяемся к этой оценке». Он также отметил активное участие политических партий в формировании



Встреча представителей ЦИК России с членами временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва

участковых избирательных комиссий, которых в Иркутской области образовано 1877. «В участковых комиссиях работают 14 247 членов с правом решающего голоса, из них 5720 — представители региональных отделений политических партий. Это высокий показатель», — сказал Леонид Иллев, и он свидетельствует о том, что в Иркутской области партии вышли на уровень политической зрелости», — считает Леонид Иллев.

Продолжая тему участия партий в выборах, член ЦИК России Майя Гришина отметила достаточно интенсивное финансирование избирательной кампании со стороны избирательных объединений. Рассказывая о цели визита представителей Центризбиркома в Иркутскую область, Леонид Иллев назвал его плановым. «Центральная избирательная комиссия РФ уделяет особое внимание к выборам в субъектах Федерации и вдвойне — к тем из

них, которые образованы в результате объединения», — сказал он, добавив, что в единый день голосования 12 октября в России пройдет свыше шести тысяч выборов, в которых примут участие около 30 млн избирателей. В основном россияне будут голосовать на муниципальных выборах. Региональные выборы помимо Иркутской области пройдут в Чеченской Республике, Забайкальском крае, Сахалинской и Кемеровской областях.

В ходе визита представители Центризбиркома провели работу Избирательной комиссии «Сты-Ордынского Буирского округа, на которую возложены полномочия окружной избирательной комиссии четырехмандатного избирательного округа № 22, а также посетили участковые избирательные комиссии.

Михаил Попов, фото Андрея Фёдорова

Хотите после выборов спать спокойно — соблюдайте закон!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ временной избирательной комиссии по выборам депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва, заслуженный юрист РФ Виктор Игнатов проделал интерактивные встречи с избирателями. На этот раз он принял участие в прямой линии с читателями газеты «Байкальские вестни», предлагая некоторые фрагменты из этой встречи.



Для самого Виктора Васильевича это была работа, для позволивших по телефону прямой линии жителей области — способ повысить политическую и правовую грамотность, а для журналистов, принявших участие в разговоре, — огромное удовольствие от общения с одним из лучших юристов области.

Лариса Егорова: — Сейчас в средствах массовой информации нет дискуссий, все кандидаты только хвалят сами себя. Как в таких условиях сделать осознанный выбор?

— Вы задали вопрос, который не имеет прямого отношения к компетенции избирательной комиссии. Сейчас идут жаркие дискуссии между кандидатами, каков общий уровень политической культуры. По закону партии обязаны перед выборами публиковать свои программы, чтобы можно было обсуждать их плюсы и минусы, достоинства и недостатки. Я с вами согласен, полноценной дискуссии не хватает, выборы могут быть непривлекательными для избирателей.

Вообще, к нам поступают много подобных звонков. Избиратели жалуются: «говорение

голосов» в телекране хвалят сами себя, это неинтересно. Что может избирательная комиссия в этой ситуации? На государственных региональных телеканалах было выделено 2400 минут эфирного времени на всю кампанию, это колоссальное количество. Наша задача — распределить это время, а насколько будут интересны дебаты — зависит от партий и кандидатов. Давать политические и иные оценки участию конкретных кандидатов в дебатах в настоящий период времени я не могу, мне это запрещает закон, но я согласен: партии и кандидаты на перспективу надо задуматься над тем, чтобы на выборах шла широкая общественная дискуссия. Приведу один пример. Недавно был опубликован проект Устава Иркутской области. Вы видели, чтобы хотя одна партия по это-

му поводу высказалась? Кто-нибудь сказал — нужно или правительству или нет? А Уставной суд? А есть ли тут баланс между законодательной и исполнительной властью?

Екатерина Юрьевна: Виктор Васильевич, что вы посоветуете избирателям, которые не разобрались ни в кандидатах, ни в партиях? Голосовать наугад или вообще не ходить на выборы?

— Что я могу посоветовать? Читать газету, смотреть телевизор, слушать радио. Общаться с коллегами и делайте выбор! Никто за вас его не сделает. Нужно беречь свое конституционное право и пользоваться им, оно завоевано в тяжелой борьбе. Тем более, что у женщин это право было не во все времена.

Мы часто жалеем о чем-то, когда его теряем, поэтому я призываю обязательно участвовать в выборах. Я не имею права агитировать за ту или иную партию, но советую подобрать и внимательно изучить всю информацию, оценить ее с точки зрения своего жизненного опыта. Только вы можете осмыслить ситуацию и сделать выбор.

Игорь Анатольевич: Почему областная избирательная комиссия — временная, а Законодательное Собрание, которое мы избрали 12 октября, — первого созыва? И второе: почему при объединении области и округа оставили название Иркутской область, а не создали, скажем, Прибайкальский край?

— Начну со второго вопроса. Когда обсуждался вопрос объединения, я был сторонником нового названия — либо Иркутский край, либо Прибайкальский. Однако высшее руководство сказала, что лучше оставить, как есть. На мой взгляд, стратегически правильнее было поступить по-другому.

Теперь о том, что касается временного статуса областной избирательной комиссии. Поскольку сейчас проводятся выборы в парламент нового объединенного субъекта федерации и органы власти еще не сформированы, то эти выборы проводятся временной избирательной комиссией Российской Федерации. Состав которого в полном составе назначен Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Деятельность временного избиркома будет прекращена после того, как будет сформирована избирательная комиссия Иркутской области — как нового субъекта Федерации.

Только ли проголосовать досрочно на выборах депутатов Законодательного Собрания?

— Только в отдаленных и труднодоступных местностях, куда можно добраться лишь по воздуху и воде, и есть риск, что в день выборов будет плохая погода. Тут есть большая проблема. Скажем, гражданин проживает в Иркутске и точно знает, что 12 октября будет за пределами региона. Сможет он проголосовать? К сожалению, нет, потому что в соответствии с законом за пределами области голосование организовывать никто не будет. Необходимо внести поправки в федеральное законодательство и обеспечить права граждан, но регламентировать условия такого голосования очень жестко.

Но в границах области проголосовать можно. Если вы планируете поездку в пределах области, вы можете проголосовать там, куда приехали, по открытому адресу удостоверения. Нужно заранее прийти в избирательную комиссию, написать заявление, и комиссия не вправе требовать от вас документального подтверждения того, что вы будете в отъезде. Однако проголосовать вы сможете только по одному избирательному округу — за спис-

ки кандидатов, выставленных политическими партиями. Это бюллетень с зеленой защитной сеткой. А вот второй — с оранжевой сеткой — индивидуальный для каждого округа. Если гражданин голосует по месту прописки, он получает оба бюллетеня.

Александр: — Что бы вы, как специалист, изменили в избирательном законодательстве?

— Это вопрос из серии «если бы я был депутатом Государственной Думы, то...» Хорошо. Я бы снизил размер избирательного залога. Поинизил планку прохождения партии в законодательные органы с семи процентов до пяти (наша комиссия в свое время предлагала три процента). Решил бы проблему досрочного голосования для тех, кто будет находиться за пределами области. Пересмотрел бы порядок финансирования выборов: часто бывает, что глава местной администрации не дает денег на выборы — и все. Что делать? Хотел бы кабинетам и кланяться? О какой независимости комиссий можно тогда говорить?!

Я бы разрешил всем официально зарегистрированным политическим партиям, которые не являются буфалоносными и по своей численности соответствуют требованиям закона, участвовать в выборах без залога и сбора подписей. Сократил бы срок самой избирательной кампании, оставив сейчас 15 дней на выдвижение кандидатов и 15 — на проведение агитации. За то время, что идет избирательная кампания в Иркутской области, в некоторых странах парламентарии успевают отправить в отставку и избраться снова. Доказывать свою состоятельность партиям надо своими конкретными делами в межвыборный период. Но мало иметь хорошие избирательные законы — важно, чтобы они исполнялись.

Михаил Горбачев создает новую партию?

Глава исполкома «Союза социал-демократов», заместитель председателя этого движения (Союз возглавляет экс-президент СССР Михаил Горбачев) Михаил Кузнецов отмечает, что вопрос создания партии на базе организации обсуждается, но никакого конкретного плана по этому поводу пока нет.

«Это давняя история — ведётся обсуждение и консультации о том, какое политическое пространство может быть перед следующими парламентскими выборами в 2011 году и каким образом мы сможем в них участвовать», — сказал Михаил Кузнецов. По его словам, «этот вопрос обсуждался на заседании исполкома «Союза социал-демократов». «У нас есть сторонники и преобразование движения в партию. Есть и те, кто поддерживает идею создания более широкой коалиции», — заметил Михаил Кузнецов. Он также отметил, что есть и предложение назвать новую организацию «Независимая демократическая партия России».

«Но я не исключаю, что с этим названием могут возникнуть определенные проблемы, поскольку закон о партиях запрещает в названии новой партии использовать определения, входящие в название уже существующих. А как мы знаем, Демократическая партия России уже существует. Но даже если она возьмется в другую партию, о чем сейчас говорят, это запрет будет действовать еще в течение года после ее ликвидации», — пояснил Михаил Кузнецов.

Отвечая на вопрос, какие организации он поддерживает, когда говорит о создании коалиции, он сказал, что речь идет о «Российском социал-демократическом союзе», «Левом движении», «Российском движении демократических реформ». Он также обратил внимание на то, что в «Союз социал-демократов» входят и некоторые «олигархи», у которых партии есть социал-демократическая фракция.

Бизнесмен Александр Лебедев, который в послед-

нее время участвует с Михаилом Горбачевым в различных проектах, ранее сказал в интервью газете «Нью-Йорк Таймс», что обсуждал с бывшим советским лидером вопрос создания новой партии.

Между тем, Михаил Горбачев уже возглавлял Социал-демократическую партию, созданную в России. Впоследствии она объединилась с социал-демократической партией, которую возглавлял бывший губернатор Самарской области Константин Титов. Эта партия даже вошла в Соинтер, но потом Горбачев ушел с поста ее руководителя, как и Титов, а сама партия спустя некоторое время была ликвидирована, поскольку ее численность не соответствовала требованиям нового закона о политических партиях.

Тем временем, политические партии в России становились всё меньше. На днях внеочередной съезд Партии социальной справедливости (ПСС), состоявшийся в Сочи, принял решение о ликвидации партии и о вступлении ее бывших членов в партию «Справедливая Россия», сообщил глава ликвидационной комиссии ПСС Олег Родионов.

Делегаты съезда единогласно приняли решение о ликвидации партии и о вступлении в «Справедливую Россию». Нас объединяют социалистические ценности», — сообщил Олег Родионов. По его словам, интеграционный процесс между двумя партиями осуществляется уже давно. «На данный момент около 20 тысяч членов Партии социальной справедливости подали заявления о вступлении в «Справедливую Россию», — сказал Олег Родионов, он также отметил, что в состав руководства рады региональных отделений «Справедливой России» уже вошли бывшие члены ПСС. «Аналогичный процесс ожидается в «Справедливой России» и на федеральном уровне», — добавил Олег Родионов.

Интерфакс

ЕЛП: единая либеральная партия?

АКТИВНО обсуждается и вопрос объединения «Союза правых сил», «Гражданской Силы» и «Демократической партии России». В новой демократической партии, которая может быть создана 16 ноября из членов СПС, Демократической партии России и «Гражданской Силы» будет три соопредателя, сообщил исполняющий обязанности председателя ПСС Леонид Гозман.

«В партии будет исполком председателей, в котором будет три человека — по одному от каждой структуры, участвующей в этом проекте», — сказал Гозман. Он добавил, что все полномочия будут разделены между этими тремя соопредателями.

Исполняющий обязанности председателя СПС сообщил, что, скорее всего, указанные должности займут члены оргкомитета по формированию новой демократической партии — руководитель «Деловой России» Борис Титов, представитель Демократической партии, политолог и журналист Георгий Бовт и он сам (Гозман). «Если все пойдет по плану, то так и будет. Это было бы логично», — сказал он РИА Новости. При этом Гозман уточнил, что точного решения по данному вопросу пока не принято.

На заседании политсоветов «Гражданской Силы» и Демократической партии лидер партии «Гражданская Сила» Михаил Барвешевский предложил выдвинуть председателем «Деловой России» Бориса Титова на пост сопредседателя новой политической структуры. Барвешевский также предложил рассмотреть совете вопрос об исключении из партии за нанесенный ей ущерб. Он также обратился с открытым письмом к Егору Гайдару с просьбой дать оценку происходящего.

«Я не был и не являюсь членом Демократической партии. В то же время инициативная группа от этой партии обратилась ко мне с просьбой представлять ее в качестве беспартийного на нынешнем этапе предварительных переговоров и консультаций по созданию новой политической структуры», — сообщил Бовт. Он отметил возможность стать одним из сопредседателей партии.

«Несмотря на то, что Гозман является самой востребованной фигурой на пост третьего сопредседателя, Московское городское отделение СПС поставит на рассмотрение совете вопрос об исключении из партии за нанесенный ей ущерб. Он также обратился с открытым письмом к Егору Гайдару с просьбой дать оценку происходящего».

«Вести»